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Heft 11. Neue Theorie der Turbinen, 167
Setzen wir 277,
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Damit wird

_ Das Produkt wecos  kann aus dem Ausdrucke 1 fiir
die Arbeitsleistung éas Rades ausgeschieden werden, wenn
wir einen algebraischen Ausdruck fiir die Bedingung anf-
stellen, dass ebensoviel Wasser aus dem Laufrade in der
Zeiteinheit ausfliessen muss, wie viel wihrend der Zeit ein.
geflossen ist.

Aus dem Dreiecke J K L (Fig. 2) ist ersichtlich, dass
jede Leitschaufel den Teil J K — s:':"ﬁ
Leitrades verdeckt, weshalb der freie Umfang bel einor
Vollturbine nur
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ist. Ganz analog findet man den freien Umfang des Lanf-
rades an der Eintrittsstelle

by 8
T .. L
(ﬁm - )
Derselbe steht zum ganzen Umfang des Laufrades an
der Eintrittsseite in dem Verhiiltnisse

des Umfanges des
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In diesem Verhiltnisse verdecken die Lanfradschaufeln
abermals den noch freien Umfang des Leitrades. Wenn
aber die Laufradschaufeln, wie gewthnlich, zugeschirft sind,
entfiilllt die Kontraktion bei dem Ausflusse, so dass der
freie Querschnitt fiir diesen
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ist, wird der freie Austrittsquerschnitt
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Mit Riicksicht darauf, dass die Richtung der Ge-
schwindigkeit » in jedem Punkte des Umfanges den
Winkel ¢ mit dem Umfange bildet, findet man das in der
Ee}mnda ~ausfliessende  Wasservolumen, wenn man die
Fliche mit derjenigen Komponente der Geschwindigkeit o
multipliziert, welche zum Umfange senkrecht gerichtet ist,
d. h. mit e sine.

Es ist sonach die aus dem Leitrade in der S
ausfliessende ‘Wassermenge i
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Nach den Gl 2) und 3) ist aber

o

und setzt man noch
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dann wird
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folgt.

In das Laufrad tritt im allgemeinen nicht die e
Wassermenge, weil bei Ueberdruckturbinen ein Teil ﬁ:f‘ch
den Spalt verloren geht. Die eintretende Wassermenge ist
o s =a Qs Wo x E: y 1
iese Wass muss aus dem Laufrade auch
fliessen. Man findet ihnlich wie fiir das Imih?a;u i
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Fy—=2mbyr  Fug siny.
Setzt man in diese Gleichung den obigen Ausdruck
fiir Qg ein, dann wird e L
S0

" 3 by ity ro sin e = byry Oy wy sin p,
woraus
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Wir setzen
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Aus der GL 9) folgt die Breite des Laufrades an der
Austrittsstelle
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_ Nun kann man w;cosy aus der GL 1) eliminieren. Es
18t nidmlich

ty cos y = Vﬁ.'—ﬂ,‘.m‘f.
Hierin setzen wir filr %, den Wert aus GL 5) und fiir
wy #in p den Wert aus Gl 10),

Es wird
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_ Iiesen Ausdruck kann man durch passende Sub-
stitutionen sehr verginfachen. Wir sotzen
tg® e
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dann wird selbstverstindlich
ra = v’ ecos e

und
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Wir setzen mnoch
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und erhalten hieraus
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Auch setzem wir
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0,226 vp cos e = a
Ferner ergibt sich
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Endlich setzen wir
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Man kann ¢ den Modulus der Winkelgeschwindig-

keit, 0 den Modulus der absoluten und ¢ jenen der rela-
tiven Geschwindigkeit nennen.

Setzt man den Wert von v o cos e ans GL 18) in die
Gl. 12) ein, so erhilt man die Winkelgeschwindigkeit des

Laufrades
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